

Е. А. Чертова

НАЧАЛО СТЕПНОГО ЛАНДШАФТНОГО ЛЕСОРАЗВЕДЕНИЯ
В САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ

Самарские земли обширны и плодородны. Северные районы в большей степени покрыты лесом, а вот южные степи открыты всем ветрам. Широта степных просторов издавна привлекала земледельцев, но засухи, суховеи, пыльные бури, эрозии почв, отсутствие лесов и водных источников являлись сдерживающим фактором для интенсивного заселения и освоения южных самарских просторов. Крестьяне-переселенцы из Центральной России с большой неохотой ехали осваивать южные степи России, избегая селиться в сухой голой (безлесной) степи.

Вопросы освоения степных территорий для России были важны как в плане заселения пустующих земель, так и в плане развития экономики отдаленных степных районов. В середине XIX века в России была разработана теория степного ландшафтного и степного защитного лесоразведения. В ее основу легли работы виднейших русских ученых А.Т. Болотова, В.В. Докучаева, Г. Н. Высоцкого, Г.Ф. Морозова, А.А. Измальского, П.А. Костычева, Л.Г. Барка, В.Е. Граффа, И.И. и Н.И. Шатиловых и других.

Вопросами степного лесоразведения на территории Самарской, Оренбургской, Саратовской, Воронежской и Ставропольской губерний занимался один из выдающихся лесоустроителей России, ученый лесничий Департамента Уделов, действительный статский советник Нестор Карлович Генко (1839-1904 гг.).

Нестор Карлович Генко, работая в должности ученого лесничего Департамента Уделов, разработал проект облесения удельных степей. В течение нескольких лет руководил работами по закладке питомников, выбору и выделению земель под посадку лесных полос, уходу за лесными насаждениями, приобретением оборудования и инструментов, благоустройством жизни степных лесоводов и лесной стражи.

Под руководством Н.К. Генко было засажено лесом свыше 12 тысяч гектаров земель. В нашей Самарской губернии были произведены посадки на 7,8 тысячах гектаров. Самые ранние и самые масштабные посадки лесных полос расположены на территории Дубово-Умётского лесничества Волжского района Самарской области. По праву это лесничество с 2003 г. носит имя основателя степного лесоразведения в Поволжье Нестора Карловича Генко.

По словам В.И. Панова, кандидата географических наук, лауреата Премии Правительства РФ, ведущего научного сотрудника Поволжской АГЛЮС, «самарскую землю с ее черноземами по праву можно считать школой степного ландшафтного лесоразведения. По тем временам это самый масштабный, самый успешный и впечатляющий этап великого эксперимента в природе. Именно здесь, на самарской земле, был успешно осуществлен очень рискованный, сложный и крупнейший в европейском и мировом масштабе, грандиозный по замыслу, объему работ, организационным трудностям и дерзости эксперимент в природе под открытым небом в засушливых безлесных степях Самарского Заволжья – целенаправленно создать рукотворный лесной бастион на пути суховея и засух – искусственный лес многофункционального назначения»¹.

Одну из первых поездок в Самарскую степь Нестор Карлович совершает летом и осенью 1885 г. (есть предположение, что бывал он здесь и ранее, в 1883 г.), о чем сообщает в рапорте в Департамент Уделов от 10 октября 1885 г.² Маршрут этой поездки обширен. Генко объехал и осмотрел все степные лесничества и главнейшие древесные плантации в губерниях Екатеринославской и Таврической, в области Донецкой и удельные степи в губерниях Самарской и Ставропольской. Нестор Карлович ознакомился с произведенными в них работами по разведению леса и устройству заповуев. В результате этой поездки при участии представителей Самарского удельного управления составлены общие предложения о дальнейшем направлении этих работ. 3 и 5 сентября 1885 г. в Самарской удельной конторе при участии Н.К. Генко прошли совещания о лесоустройстве. По возвращению из командировки Н.К. Генко подготовил урочное положение, технические и финансовые сметы на предполагаемые работы по разведению леса.

Нестор Карлович Генко требовательно относился к подбору кадров лесных лесоводов на вновь образуемые лесокультурные участки. Предполагается, что он личным письмом обращался к директору Санкт-Петербургского лесного института, т. к. известно письмо директора данного института от 15 января 1886 г., обращенное к Нестору Карловичу Генко с предложением кандидатур выпускников на должности степных лесоводов. Это ученые лесоводы Ломтев, Рожков, Тринитатов и Волконский³.

Двое из этих молодых людей – Андрей Сильвестрович Рожков и Василий Степанович Тринитатов уже 28 января 1886 г. написали заявления о зачислении на службу в Департамент Уделов. Именно они и стали первыми степными лесоводами на первых образованных лесокультурных участках: Андрей



Н.К. Генко. 1900-е гг.

Рожков – в Дубовской степи, Василий Тринитатов – в Студенецкой степи.

В деле № 2775⁴ хранится составленное Н.К. Генко заключение по рапорту Самарской Удельной Конторы от 28 февраля 1887 г. за № 1103 с представлением сметы работ по облесению степей Дубовской и Студенецкой. По этому документу можно проследить, как внимательно и скрупулезно Нестор Карлович следил за каждым шагом лесоводов и сотрудников Самарской Удельной Конторы, ответственных за работы по облесению степей. Ученый лесничий требовал неукоснительного соблюдения указаний по оперативности и качеству проводимых работ, заботился о своевременном отводе земель, правильном составлении смет выполняемых работ, эффективном использовании финансирования, приобретении необходимых инструментов и инвентаря, грамотном использовании технологий, закладке питомников, первый из которых заложен в одной из лесных дач недалеко от Дубового Умета по указанию Генко в 1885 г.

В 1887 г. Нестор Карлович Генко вновь совершил долговременную поездку в различные имения для осмотра лесов⁵. В «Деле о командировании Ученого Лесничего Департамента Уделов статского Советника Генко в Кахетинское имение для осмотра лесов, а также в Самарское и Ставропольское имения для направления вновь начинаемых работ по лесоразведению на удельных степях» хранится

письмо Помощника управляющего Департамента уделов Телесницкого №2868 от 18 апреля 1887 г. с поручением Главному Ученому лесничему Статскому советнику Генко.

«По приказанию Господина Управляющего Департаментом Уделов Ваше Высочорудие в настоящем апреле месяце командируетесь в Кахетинское удельное имение для осмотра лесов этого имения с целью определения возможной эксплуатации и границы, до которой необходимы съемка и описание сих лесов, а также для поверки описания лесов, снятых в 1886 году, и составления проекта хозяйства в них.

Кроме того, поручается Вам захватить по пути в Самарское и Ставропольское имения для надлежащего направления вновь начинаемых работ по лесоразведению в удельных степях, а также для выяснения всех мероприятий по этому делу, требующих неотлагательного применения.

Об исполнении всего вышеизложенного Вы имеете представить Департаменту надлежащий отчет»⁵.

В рапорте от 18 ноября 1887 г. в Департамент Уделов Н. К. Генко пишет: «Выехал я из Петербурга... 25 апреля и возвратился сюда только 31 октября (1887 г.), так что пробыл в командировке всего 6 месяцев и 6 дней»⁶.

В эту командировку 1887 г. Н.К. Генко вновь предпринимает поездку в Самару с целью посещения участков степи, выбранных для лесоустроительных работ. В РГИА хранится собственноручный отчет Н.К. Генко об этой командировке, составленный в ноябре 1887 г.⁷ В нем подробно расписаны сроки и маршрут поездки. Интересно проследить передвижения ученого лесничего Департамента Уделов, статского советника по самарской земле.

28 апреля 1887 г. Н.К. Генко приезжает в Самару. Затем можно проследить маршрут его поездки по Дубовской и Студенецкой степи (29, 30 апреля, 1, 2 мая). «По железной дороге до станции Кряж, далее по проселочным и полевым дорогам в урочище Красную Глинку (место пребывания надзирателя-лесовода Дубовской степи) 5 верст, через село Лопатино в урочище Грязнуху 30 верст, отсюда через урочище Спорыш в село Дубовый Умет 25 верст, через вершину оврагов Лопатинных в урочище Свинуху 40 верст и отсюда на станцию Липяги Оренбургской жел. дороги 20 верст. Потом от станции Липягов по железной дороге до станции Безенчук. От станции Безенчук полевою дорогою на хутор Камышин (место пребывания окружного надзирателя - лесовода Студенецкой степи) 22 версты, отсюда в степь и обратно 15 верст и затем на станцию Безенчук Оренбургской железной дороги 22 версты итого и отсюда по железной дороге в г. Самару.

6-8 мая 1887 г. Вторично из города Самары в Дубовскую степь и обратно, а именно, по железной дороге на станцию Кряж, а отсюда проселочными и полевыми дорогами через Красную Глинку и с. Лопатино

в урочище Грязнуху 35 верст, отсюда в степь и обратно 10 верст и затем через урочище Спорыш и с. Дубовый Умёт на станцию Кряж 50 верст».

Таковыми были одни из первых поездок ученого лесничего Департамента Уделов, действительного статского советника Нестора Карловича Генко в самарские степи.

Это было началом серьезной и сложной работы, растянувшейся на годы. До самых последних дней жизни, до 1904 г.

Результатом этой работы стали ленты лесных полос, растянувшиеся на многие километры по степным южным районам России. Ширина этих полос была принята 400-600 м. Места для посадок выбирались на водоразделах (сыртах) с преимуществом степных черноземов, которые в данных условиях более благоприятны для произрастания леса, чем низины с солонцеватыми почвами и склоны. Преобладающее направление полос с северо-востока на юго-запад, т. е. лесные полосы встают перпендикулярно или близко к перпендикулярному направлению преобладающему направлению степных суховеев, летних юго-восточных ветров. После изучения посадок в южных лесничествах принцип посадок был выбран по образцу Донского образцового степного лесничества, разработанному лесничим Ф. Ф. Тихоновым в 1870 г. Производилась смешанная посадка лесных пород: 2/3 быстрорастущие подгонные – ильмовые породы (вязы) и 1/3 основные породы – дуб, ясень, клен.

Этот тип посадок удешевлял затраты и на первых 10-15 годах облегчал уход за насаждениями и давал наибольшую их приживаемость. Для обеспечения посадок закладывались питомники, семена для посадок которых на первых порах присылались из южных лесничеств, в первую очередь из Донского, где на тот момент были уже взрослые, масштабные посадки Велико-Анадольского леса. Для посадок и ухода за насаждениями нанимались сезонные и временные рабочие из окрестных сел и деревень. Ежегодно планировалась посадка 400 десятин леса.

На 1897 г. уже было создано 8 лесокультурных районов в степных районах Самарского удельного округа: Кирилловский, Шиланский, Владимирский, Безенчукский, Камышлинский, Тепловский, Дубовский, Платовский.

В каждом участке работал степной лесовод и команда лесной охраны. У каждого степного лесовода имелся даже свой фирменный именной бланк для писем. Например, в деле №3737 можно увидеть письмо шиланского степного лесовода на его фирменном бланке⁸.

Для работы и жизни лесоводов и охраны создавались все условия. Были построены комфортабельные дома для степных лесоводов и степных лесничеств, один из которых сохранился в Шиланском лесничестве, недалеко от села Красный Яр Самарской области. Жилые дома для лесной охраны строились по типовым проектам, разработанным профессиональным архитектором.

К 1902 г. всего было выделено 13 лесокультурных участков. Широких лесных полос на них было посажено 12 770 гектаров; длина сплошных полос на трех лесокультурных участках превышала 10 км, а полоса на Камышинском, на водоразделе между бассейнами рек Чагры и Безенчука, превысила 20 км.

В Самаре с 20 июня по 1 июля 1898 г. по ходатайству Санкт-Петербургского лесного общества и Министерства земледелия и государственных имуществ разрешено было созвать IX Всероссийский съезд лесохозяев и лесовладельцев для обсуждения различных вопросов по лесному делу. Выбор места проведения съезда был не случаен. Работы по степному лесоразведению под руководством Нестора Карловича Генко вызывали живой интерес у специалистов лесного дела и владельцев лесных участков. Н. К. Генко командирован на этот съезд⁹.

Сотрудники Самарского Удельного округа принимали активное участие в Распорядительной комиссии и в съезде, в его подготовке, вносили доклады и проводили экскурсии для осмотра ближайших к Самаре удельных лесных дач и степных лесных культур¹⁰.

По итогам съезда и поездок участников съезда на экскурсии в самые старые лесокультурные участки Дубовской и Тепловский участники съезда отправили восторженную телеграмму князю Леониду Дмитриевичу Вяземскому. «Рассмотрев 28 июня (1898 г.) степное лесоразведение в Тепловском и



Н.К. Генко. 1880-е гг.

Дубовском районах члены девятого лесохозяйственного съезда выражают душевное свое уважение к деятельности самарских степных лесоводов, имеющей важное государственное значение, и посылают глубокую благодарность Вашему сиятельству за разрешение близко ознакомиться с этой деятельностью и за оказанное гостеприимство. Председатель съезда Совичевский»¹¹.

В ответ 30 июня 1898 г. князь Леонид Дмитриевич Вяземский пишет в телеграмме «Самара. Управление Удельным округом. Д. П. Терлецкому.

Прошу передать г. Председателю Съезда, что душевно радуюсь лестному отзыву столь авторитетных лиц о трудах удельных степных лесоводов. Искренне желал бы, чтобы он послужил им поощрением в будущем. Князь Вяземский»¹².

Труды самарских лесоводов, руководимых истинным патриотом леса ученым лесничим Департамента Уделов, действительным статским советником Нестором Карловичем Генко, не пропали даром. И сегодня стоят на пути степных безжалостных суховеев заградительные отряды лесных полос, которые носят имя своего создателя Нестора Карловича Генко, радуя глаз, даря прохладу и кров лесным обитателям и защиту полям и посевам.

Примечания:

¹ Панов В. И. У истоков великого эксперимента // Генко Нестор Карлович – основатель степного защитного лесоразведения в Заволжье. – Самара, 2004 г. – с.2-6.

² РГИА, фонд 515, оп. 42, д. 3585, л. 26.

³ РГИА, фонд 515, оп. 42, д. 3585, л. 42.

⁴ РГИА, ф. 515, оп. 42, д. 2775, л. 15.

⁵ РГИА, ф. 515, оп. 42, д. 2631, л. 4, 4об..

⁶ РГИА, ф. 515, оп. 42, д. 2631, л. 21.

⁷ РГИА, фонд 515, оп. 42, д. 2631, л. 22.

⁸ РГИА, ф. 515, оп. 42, д. 3737, л. 12.

⁹ РГИА, ф. 515, оп. 42, д. 3694, л. 4.

¹⁰ РГИА, ф. 515, о. 42, д. 3694, л. 6.

¹¹ РГИА, ф. 515, о. 42, д. 3694, л. 10.

¹² РГИА, ф. 515, о. 42, д. 3694, л. 11.